

打好“建管养运组合拳” 铺就四好农村幸福路

星沙时报(记者 李俊伟) 8月3日,湖南省交通运输厅调研长沙县“四好农村路”建设助力国家发展战略工作,县委常委、副县长王悉润参加调研。专家组一行来到春华镇大鲁线开展现场调研,实地了解长沙县农村公路“建、管、养、运”工作情况。在随后召开的座谈会上,专家组一行对长沙县近几年在农村公路“建、管、养、运”工作上取得的成绩表示了肯定,并提出要进一步提炼、总结出可推广、可复制的经验,作为典型案例在全省进行推广。

据悉,长沙县坚持把农村公路工作作为县域经济和社会发展的先导以及“民生立县”战略最重要的实施举措,建设发力,全面提升农村公路路网密度;管理着力,切实提升农村公路管养水平;体制助力,科学创新农村公路管养模式;养护聚力,切实提升农村公路管理水平。让农村公路在推动乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等方面发挥着重要作用,成为推动实施乡村振兴战略的重要抓手。

坚持创建为民 汇聚创建合力

星沙时报(记者 李丹) 8月3日,长沙县副县长吴昊前往泉塘街道督导文明创建工作。吴昊一行实地调研了阳高社区新时代文明实践站。据了解,该实践站成立了新时代文明实践服务队,设有党员活动室、远程教育室、多功能室等活动场地,暑期人来人往。在随后召开的座谈会上,泉塘街道负责人汇报了全国文明城市创建工作推进情况。与会人员就相关重点难点问题进行了交流。吴昊表示,要抓好阵地

建设,将新时代文明实践站活动与文明城市创建工作紧密结合起来,持续提升群众幸福指数,进一步提升群众道德水平和个人修养,充分调动群众的积极性、主动性、创造性,汇聚创建巨力。要坚持创建为民,街道和相关单位、部门要在思想、人员、工作、措施上迅速到位,明确各自责任,将各项工作落到实处。要充分协调配合,积极与上级部门沟通对接,坚持齐抓共管,形成强大工作合力,推动“创城”工作有序开展。

环境卫生整治忙 公园广场焕新颜

星沙时报(记者 杨源) “我们平时有空的时候都会过来逛逛,看着干干净净的公园心情也会变得更好。”近日,到松雅湖散步的市民可以发现,湖区环境卫生有了进一步提升改善。公园不仅是市民休闲健身的好去处,也是展示城市文明的重要窗口。据公园相关负责人介绍,七月以来,公园内分两个维度开展全方位的环境卫生专项整治:一是出动水车冲洗路面,组织人力清理烟头、果核等废弃物,清除喷泉、水池等处的泥污落花残枝;二是通过长杆漏网打捞水面垃圾,清除多余杂草,清洗驳岸。除此之外,还补栽补种草皮600平、灌木7000株、花卉28000株。记者了解到,除加强园区内的环境卫生外,松雅湖公园还切实做好周边环境卫生相关

工作。设置“大美松雅湖 国际科学城”宣传景观墙,强化环境管理;加强对景点外围流动摊点、占道经营、非机动车辆乱停乱放等影响市容市貌环境卫生违法违规现象的疏散和劝离;晚间高峰期,派出人员驻守万明路等要道,协助开展交通疏导,保障公园周边道路畅通,守护群众平安。同时,松雅湖公园内还设有多个志愿服务岗,营造了文明城市创建志愿服务的浓厚氛围。后续,松雅湖将以打造“全力打造水清、河畅、岸美、鱼欢、人和”的最美湖岸天际线为目标,把文明创建工作与生态环境保护、提质公园管理等工作结合起来,坚持常态化开展,长效化创建,推动城市品质全面提升,持续为广大大市民群众营造干净、美丽、和谐、文明的游园环境。

四登家门 “驻”入真情暖民心

星沙时报(记者 罗展) “夏天这么热身体怎么样,您家小孩有没有回家看看您,家里还缺不缺什么东西?”8月2日,一来到黄兴会展经济区车马村王德恒家,驻村党政与驻村第一书记就像来到自己家一样,与户主聊起家常。自7月驻村工作队开展“三联五到户”工作以来,这已经是两人第四次登门走访了。作为今年6月建档立卡的监测户,王德恒家中有着不寻常的难处,家里两位老人体弱多病,妻子患有严重糖尿病,儿媳患有精神疾病,孙子三级残疾不能自理。驻村工作队到户走访了解情况后,迅速建立起以驻村第一书记、联村,建立精准帮扶有效措施,充分利用后盾单位力量,由县星城控股集团开展圆梦微心愿活动并联系社会力量进行主动慰问。

交流中,慰问人员鼓励王德恒老人要树立好信心,并建议其适当发展家禽养殖,持续增加家庭收入。随后又与其在康复医院照顾儿媳孙子的儿子进行联系,希望病情尽快好转,多回家看望父母,有什么需要多联系,进一步缓解老人的心理压力。“四登家门”体现的是驻村工作的责任与担当,通过架好党群连心桥,办好民生实事,不仅巩固拓展了帮扶成果,更是凝聚了民心,夯实基层治理基础。接下来驻村工作队将与车马村支村“两委”一起,深入贯彻落实乡村振兴工作部署,扎实推进驻村帮扶工作,振兴村集体,以“三联五到户”工作为抓手,主动深入到帮扶联系点,走访慰问困难群众,精准化对接群众需求,多样化联系服务群众,以实际行动为乡村振兴贡献驻村工作队力量。

发挥党政机关示范引领作用 扎实推进节约型机关创建

星沙时报(记者 彭元璟 通讯员 章勇)8月2日,长沙县发改局组织召开2022年节约型机关创建工作专题会议,对8个单位节能创建工作开展节能工作及能耗统计相关业务培训。培训会上,长沙县节能主管部门从强化目标管理、完善制度机制、推行绿色办公、实行生活垃圾分类、反食品浪费和开展宣传教育等六个方面进行了创建辅导。会议指出,各单位要加强领

导,明确责任。按照创建工作要求,精心部署安排,强化创建措施,对标对表,确保达标,完成创建目标。要广泛宣传,营造氛围。利用媒体平台,采取多种形式,大力宣传节约型机关创建工作成效,营造良好社会氛围。县节能主管部门将强化考评,总结推广先进经验做法,充分发挥典型示范作用,确保创建工作取得实效,完成国家、省、市“十四五”公共机构节约能源资源工作规划的目标任务。

拔地230米 星沙城市天际线再刷新

长沙县星沙街道通过以楼聚产、以产兴城,实现楼宇效应链条化延伸、规模化集聚、高端化发展



图为方略国际金融中心项目封顶仪式现场。星沙街道供图

星沙时报(记者 盛磊 通讯员 孙志彦 冯卫星)8月2日上午10时许,位于长沙县星沙街道开元东路87号的方略国际金融“喜封金顶”,建筑高度达230米,刷新了星沙城市天际线。

方略国际金融中心由方略集团投资30亿打造,集奢侈品零售、娱乐时尚、餐饮美食、商业办公等功能为一体。12万方商业将引进天虹旗下高端品牌君

尚购物中心,无缝对接长沙地铁3号线松雅湖站,是“市三百工程”重点项目。目前项目建设正如火如荼,将秉承工匠精神,以精工巧思细节、品质精益求精的总部级办公写字楼,为打造星沙商务楼宇标杆交上一份满意的答卷。

同时,该项目还将充分考虑区位优势、资源优势、产业基础等因素,打造成产业鲜明、集群效应突出的特色楼宇。项目建成后将不断加大招商引

资力度、精准招商,提升产业能级,不断丰富楼宇经济业态,为区域经济实力、就业环境、商业市场注入更多的力量,推动楼宇经济高质量发展。

远眺开元路两厢,一栋栋高楼如一块块竖起来的超大“磁铁”,用超强的磁场,为星沙吸引源源不断的资金流、信息流和人才流,带来巨大的经济价值。目前,星沙街道辖区内已建成运营楼宇占全县楼宇总量的50%以

上,入驻各类企业1400多家,促进就业人数13000人左右,2021年全街道楼宇企业纳税额3.74亿元左右,占全街税收的31.23%左右,占全县楼宇税收的56.4%以上。

星沙街道负责人介绍,作为长沙县的核心城区,人口密度高、土地资源有限,如何让“有限”的资源支撑“无限”的发展,楼宇建设就显得尤为重要。以商务楼宇为载体,向上生长、立体发展的楼宇经济,是星沙在高质量发展时期,进一步实现新跃迁的重要抓手。特别是在老楼宇格局基本已定,难以“腾笼换鸟”的形势下,方略国际金融中心这样的优质储备楼宇,必将成为城市提升经济承载力和区域影响力的重要支柱,在转变经济发展方式、增强城市综合功能、提升城市品位方面表现出强大的效应。

作为全县高端新兴服务业的核心集聚区,下一步,星沙街道将通过以楼聚产、以产兴城,实现楼宇效应链条化延伸、规模化集聚、高端化发展,持续为星沙区域的高质量发展提供澎湃动能。同时,进一步推进街道楼宇建设步伐,有效破解土地制约因素,推进产业结构优化升级和城市功能提升,为市场主体提供更多、更优的发展空间,加速提升楼宇经济对全街道经济的贡献率和支撑力。

听民意 做加法 “问题”小区上演“变形记”

长沙县湘郡社区以“清廉”推进“水改”,800余户居民用上“省心水”

星沙时报记者 李丹 通讯员 周靛 周全

“以前经常性停水让人头痛,以后用水不操心了,这真是一件大好事!”近日,家住那原居里小区的周爱群欣慰,得知小区的水管改造项目正式动工时,她抑制不住自己内心的喜悦,兴奋地鼓起了掌。

那原居里小区位于长沙县湘郡街道湘郡社区,由于建成年代较久,供水管线老化导致爆管故障频发,最多的时候一个月漏损水费高达8万元。也因这一问题,使得前期的两家物业公司陆续退出了小区管理。物业管理主体缺位,居民意见不一,小区治理如同一盘散沙,水改工作推进困难重重,这成为湘郡社区党总支书记彭玉龙的心头大事。

清风赋能,小区有了“新管家”
“水改是民生大工程,推动的关键

是要人心齐。”彭玉龙说,湘郡社区通过入户走访+专题会议,广泛听取党员代表和居民代表的意见,力求找到一个能够高效推进问题解决办法。去年6月,社区党总支决定按照相关规定指导小区组建业委会,每一栋设置一至两名楼栋长夯实管理力量,由业委会代表广大业主对小区进行协助管理。

与此同时,湘郡社区党总支进一步延伸社区纪检小组和居务监督委员会的监督职责,坚持在组建业委会的同时同步组建监督委员会,让业委会在成立之初即同步接受监督。业主委员会、监督委员会和楼栋长的人选通过“公平、公正、公开”的选举投票方式产生,社区纪检小组和居务监督委员会全程参与监督,坚决杜绝暗箱操作、拉票贿选等情况发生。

风清气正、气正心齐、心齐事成。最终通过小区居民的民主投

票,选出一支能够真心实意代表广大业主、服务广大业主的小区党支部、业委会和监督小区业委会运行的监事会,年纪轻、学历高的新队伍有思路、办法多、干劲足,问题开始逐步解决。

监督护航,阳光水改“加速跑”

今年1月,小区引进了新的物业公司,小区党支部、业委会、物业公司协同合作的第一件事,就是快速推动水管改造项目。通过在小区内摆摊设点、逐户上门、政策宣传等方式,向居民宣传解读水改政策。

只有守住“清”的底线,才能拉近“亲”的距离。社区党总支、纪检小组和居务监督委员会对整个过程进行监督指导,业主监督委员会全程实施监督,居务监督向小区延伸。统一了思想,不到7天便完成业主签字,两个月内完成了前期工作,800余户居民100%支持,小区水改项目推进开始

“加速跑”。“通过打造清廉小区、坚持和完善民主选举、推进小区事务公开,使得那原居里成为县内第一个启动供水改造的小区,小区的供水问题得到了有效解决,同时也实现了小区大小事务在阳光下运行。”彭玉龙介绍。

据了解,在党支部、小区业委会、物业公司协同合作,社区纪检小组和居务监督委员会、小区监督委员会实施监督的模式下,那原居里小区内的各类大小事务均通过召开业委会会议、业主代表(楼栋长)会议共同商议,业主监督委员会代表参加,累计召开各类会议50余次,实现各项事务民主决策,各类涉款项目、每一个决议在拍板盖章之前实行公开公示,经过监督委员会成员的监督审核,真正做到阳光“晒”账目,主动接受监督。

一泓碧水漾清波

长沙县咬住问题不放松,巩固深化“洞庭清波”涉河湖长制专项监督



长沙县果园镇正在清理陈年老沙。供图

星沙时报记者 宋彬彬

炎炎夏日,来到金井河果园镇段,水清滩净,岸绿湾美,鱼鸟翔集,美景如画。

这里曾是一个沙场,后改成预制场,鳄鱼背一样堆积的“沙石湾”,如今被清理殆尽。附近居民称赞:“这是‘河伯’治水啊。”

“沙石湾”的“康复”,是长沙县巩固深化“洞庭清波”专项监督工作的成果。为守护好碧水清流,今年3月,长沙县成立巩固深化“洞庭清波”专项监督工作小组,分片跟踪监督,着力推动解决突出生态环境问题。

长沙县河长办、县水利局联合相关部门单位共同扛起复苏河湖生态环境、维护河湖健康生命的政治责任,将县内3个河湖治理管护的重点、难点问题纳入“洞庭清波”专项监督河湖长制突出问题整改清单,以铁纪铁腕打造水清、岸绿、滩净新画卷。

“沙石湾”变“绿草湾”

2019年,长沙县开展河湖“清四乱”专项整治行动,在果园镇相关工作人员的积极行动下,“沙石湾”的企业老板配合拆除了设备、房屋,并将公司搬迁。然而,由于没有足够的场地,数千吨沙石一直遗留于此,逐渐引发了偷倒垃圾的现象且屡禁不止,更有电线杆直接被立在了沙石堆里。

今年4月,湖南省发布第8号总河长令,长沙县在全县开展妨碍河道行洪突出问题排查整治,再次将该问题摆在突出位置。县河长办、水利局联合县纪委监委,将该问题纳入“洞庭清波”专项行动监督,督促相关部门单位落实整改主体责任和监督责任。

收到“任务书”后,果园镇迅速行动,立即落实到人、跑表计时、对表交账。“一旦涨水,将严重妨碍行洪,影响大家生命财产安全。”一连数月,果园镇河长办工作人员吴枫不厌其烦上门,晓之以情动之以

理,同时一边寻找存放沙石的合适场所。最终,便通了企业老板思想工作。

7月28日,果园镇联系电信和联通公司迁移了弱电杆线,并协助该企业老板找来车辆转移沙石。四天时间,陈年沙石被清理一空。接下来,果园镇还将对河滩进行复绿,防止问题反弹。

“排污口”变“雨水口”

今年初,长沙县河长办在日常走访摸排中,发现万明撤洪渠黄花镇梁坪村段污染问题。“渠道雨污不分,污水直排,我们苦不堪言啊!”附近的居民纷纷向工作人员“吐槽”。

县纪委监委收到县河长办的反馈后,迅速就相关问题线索予以核查处理,督促相关部门形成合力,并将万明撤洪渠生活污水直排问题列入2022年“洞庭清波”整改任务清单。

经调查,该处排口为市政雨水排口,因位置处于镇街交界处,又涉及住建局、水利局、重点建设项目事务中心等多个部门单位,排口上方对应的地下管网走向复杂,有多处来水源头,排查难度大、协调处置难,污水源头一直未能确定,导致该问题长期不能解决。

为讨论出最科学的解决方案,县纪委监委与县河长办一起,对该问题进行了复查复核。组织镇街和住建局等部门单位召开专题会议,大家一致认为当务之急是要找到污水源头。

锁定污水源头后,在县纪委监委和县河长办的有力督促下,黄花镇、星沙街道、住建局等单位共同推动该高校将生活污水错接管道进行重新接驳,以最短时间将长期存在的污水直排问题全面整改到位。8月3日,记者到现场查看,发现该排口已无生活污水排放。

“臭水河”变“清水河”

在安沙哑河截污治污工程现场,2个生态景观浮岛漂浮在水面上,河水清澈,现场已完成河道清淤、封装和污水处理设备安装等。工作人员介绍:“由于近期天气炎热,不宜种植水生植物,预计于9月底完工。”

记者了解到,由于沿岸村庄生活污水的长期注入,河道淤积严重,垃圾随处可见,几乎成了一条“臭河”和“害河”,给环境带来严重影响,流域生态一度失去生机。前期,长沙县委、县政府推动部署“两河七口”截污提质项目,安沙哑河截污治污工程成为其中一个子项目。

4月,该问题被纳入“洞庭清波”专项监督河湖长制突出问题整改清单后,安沙镇牵头重新制定了进度计划,倒排工期,挂图作战,在保证质量和安全的前提下,加大协调和调度力度,及时解决了项目推进过程中的各类问题。

“现在我们河里的水变清澈了,河岸上也没有乱堆乱倒的现象了,我们期盼多年的水清、岸绿、景美终于实现了。”一名沿河居住的居民如是说。

呵护水生态从来不是一朝一夕、单枪匹马的事,必须久久为功,凝聚合力。下一步,长沙县还将以最严监督压实各级党委政府主体责任,部门行业监管责任,以高质量监督推动生态环境高质量保护,让悠悠清波淌出生态长沙,酝酿出绿色星沙。

